KUTUPSAL KOORDINATLAR

Geometride, bir noktanin konumunu belirtmek igin degisik yontemler uygulanir.
Ornek olarak gok kullanilan Kartezyen (Dik ) Koordinat sistemini animsatarak
¢alismamiza baslayalim.

Dogru lizerindeki bir noktanin yerini belirtmek igin bir gergek say: yeterlidir.
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Say! ekseni lizerindeki A noktasina karsi gelen 2 sayisi, A nin baslangig noktasi O dan
2 birim uzaklikta oldugunu, B noktasina karsi gelen -3 sayisi, B nin baslangig noktasi
O dan (diger tarafinda) 3 birim uzaklikta oldugunu gésterir.

A(2), B(-3) olarak gosterilir.

Diizlemdeki bir noktanin yerini belirtmek igin bir gergek say ikilisi gerekir.
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Diizlemde (R? de) A noktasina karsi gelen (2,3) gergek say! ikilisi, A nin x ekseninden 3,
y ekseninden 2 birim uzakta oldugunu, B noktasina karsi gelen (-2,4) gergek sayi ikilisi,
B nin x ekseninden 4, y ekseninden (diger tarafinda) 2 birim uzaklikta oldugunu gésterir.
A(2,3) ve B(-2,4) olarak gosterilir.

Uzayda bir noktanin yerini belirtmek igin bir gergek say: iiglisi gerekir.



Uzayda (R® de) A noktasina karsi gelen (3,4,5) siral iigliisii, A nin yOz diizleminden 3,
x0z diizleminden 4, xOy diizleminden 5 birim uzaklikta oldugunu gosterir.
A(3,4,5) olarak gosterilir.

A noktasina karsi gelen sayi (sayilar), noktanin koordinatlaridir.

Diizlemdeki bir noktanin konumunu dik iki dogrudan uzakliklar: tiiriinden belirtmek
yerine; verilen bir noktadan uzakhgi ve bu noktadan gegen bir dogruya gore yonii
tirinden gostermek kimi zaman daha kullanisli olmaktadir. Bu sistemdeki noktalarin
koordinatlarina Kutupsal Koordinatlar denir.
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P noktasinin Kutupsal koordinatlari, OP uzakligi r ve AOP yénli agisinin 6lgiisii de 6 olmak
lzere (r, 0) olarak yazilir.

UYARI: P' noktasi Dik koordinat sisteminde (-3, -3v/3) ikilisi ile gosterilebilirken,
Kutupsal koordinatlarla (6, -120°):(-6, 60°) veya (6,240°) ikileri ile gosterilebilir.



+ P noktasinin Dik koordinat sisteminde koordinatlari (x, y) ise;

- - ; - 2 2 — Yy i
X=r.cosf, y=r.sinf r=yxz2+y? , 9—arctanx dir.

ORNEK:

r=4.sin6 Kutupsal denklemi ile verilen egrinin Dik koordinat sistemindeki denklemi;
_ 2 2 _ . . _ y T . o

r=yx2+y? ve y=r.sinf, siné-= N esitlikleri kullanildiginda

x*+y?=4y  ve diizenlendiginde de x*+(y-2)°=4 bulunur.

+ Kutupsal Koordinatlarla verilen bir egri denkleminde;
6 yerine -6 yazildiginda denklem degismiyorsa; Egri Ox eksenine gore simetriktir.
6 yerine m — 6 yazildiginda denklem degismiyorsa; Egri Oy eksenine gore simetriktir.
r yerine -r,yada 6 yerine -6 yazildiginda denklem degismiyorsa; Egri O baslangig
noktasina gore simetriktir.

+ Pi(r1, 01) ve Py(r.,0,) Kutupsal koordinatlari ile verilen P; ve P, noktalari
arasindaki uzaklik;  (P1OP; iicgeninde kosiniis teoreminden)
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|P1P2| = \/7‘12 + rf — 2ryrycos (6, — 6;)

ORNEK:

A(6,15°) ve B(8,75°) Kutupsal koordinatlari ilen verilen A ve B noktalari arasindaki
uzaklik kag birimdir?

|AB|=\/1? + 17 — 2ry71500s (6, — 6;) = /6% + 82 — 2.6.8.cos (759 — 159) = v/52 = 2¢/13 br.

+ Merkezi M(ry, 61) olan R yarigapl gemberin denklemi; (Cember iizerindeki
herhangi bir noktayi P(r, 8) olarak alip, MOP liggeninde kosiniis teoreminden)
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ORNEK:

Merkezi M(4,30%) ve yarigapi 5 birim olan cemberin denklemini yaziniz.
r?-2rir.cos(8- 0;)+ri’=R?  de; ri=4, 6;=30° ve R=5 yazldigjinda
ré-2.4.r.cos( 6 — 30°)+42=5% ve  r2-8r.cos(6 —30°-9=0 bulunur.

% Pi(r1, 61) noktasindan gegen ve Ox eksenine dik olan dogrunun denklemi;
(Dogru lizerindeki herhangi bir nokta P(r, 8) olsun.)

r.cos 6 = ri.cos 6,

ORNEK:

A(2,30°) noktasindan gegen ve Ox eksenine dik olan dogrunun denklemini yaziniz?
rcosf =ricosf; de; r=2 ve 6;=30° vyazildiginda

r.cos 0 = 2.c0s30° = 23 = 3 , r.cos@=+3 bulunur.
2



+ Pi(r1, 61) noktasindan gegen ve Ox eksenine paralel olan dogrunun denklemi;
(Dogru iizerindeki herhangi bir nokta P(r, 6) olsun.)
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r.sin @ = ry.sin 0,

ORNEK:

A(2,30°) noktasindan gecen ve Ox eksenine paralel olan dogrunun denklemini yaziniz?
rsin@=risinf; de: ri=2 ve 6;=30° yazildiginda

r.sin @ = 2.sin30° :2% =1 , rsin6=1 bulunur.

+ O baslangi¢ noktasindan gegmeyen bir dogruya O dan gizilen dikme ayagi A(p,a)
ise dogrunun denklemi; (Dogru lizerindeki herhangi bir nokta P(r, 8) olsun.)

ORNEK:

P(4,30%) noktasindan gegen ve Ox ekseni ile 150° lik agt yapan dogrunun denklemi ?
OA 1 d ¢izildiginde; a=60° ve |OA|=p=4.5in(180°-150°+30°)=4.5in60%=4. ‘/2—§ =23
r.cos(f —a)=p de yerine yazildiginda; r.cos(6 — 60%) =2v3  bulunur.



4+ Odagi O (baslangig noktasi), dismerkezligi e = POl ve odagin dogrultmandan

|PM|
uzaklig p olan konigin denklemi; (Konik lizerindeki herhangi bir nokta P(r, 8) olsun.)
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|[PM|=p +r.cos6 ve e= % oldugundan;
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ORNEK:
12
= ———— denklemi ile verilen konigin tiiriini belirleyiniz.
4-3.cos0®
12 3 3 .
r = = — e=— <1 Konik ELIPS
4-3.c05@  1-7.cos@ 4
ep=3 , 3.}9 =3 , p=4 oldugundan dogrultman dogrusu O'nun 4 birim
solundadir.
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Kapali bélgenin alani:



KUTUPSAL KOORDINATLARLA VERILEN iLGINC EGRi ORNEKLERI:

KARDIOID
(,f ] L=8a
{\ < r=a(l—C050). A:%]{az.

/ x=acost(l -cosi)

/ y=asint(l - cos1).
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DORT YAPRAKLI YONCA

r =4.cos26

r=sin(2@) + 0.25Sin(69)

r=8 (05954?!')
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